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A „P. Nirnők" legujabb érve a 48-ki 
tőrvények ellen. 
§S) Két dolog legszebb a világon – 

mond egy olasz közmondás — : a csillagos 
ég fejünk felett, s egy jó cselekmény öntu- 
data keblünkben. 

Nem tudjuk az utóbbit érzi-e a ,P. H.4, 
midőn egyik közelebbi számában ismét neki 
ront a 48-iki törvényeknek, s ezuttal úgy 
tünteti fel azokat, mintha a kath. egyház 
önállóságát, függetlenségét és szabadságát 
veszélyeztetnék. 

Indokolva lehet e cselekmény a ,„Pesti 
Hirnök4-nél, örömet s megelégedést is sze- 
rezhet neki; de nekünk mindig fáj; hazánk 
egét az aggodalom borujával fellegezi be 
szemeink előtt, ha tisztán politikai ügyekbe 
vallási szempontokat látunk bele vegyittetni; 
főleg: ha e szempontok, ez indokok még 
merőben alaptalanok is; s tendentiosus jel- 
lemök az első tekintetre nyilvánvalóvá válik. 

Nincs nap, melyen eszünkbe ne jutná- 
nak, sőt ilyenkor éppen stentori hangon dö- 
rögnek füleinkbe koszorus költönk emléke- 
zetes szavai : 

„Átok fogta meg a magyart; 
Mert az soha össze nem tart !4 

Mintha nem elegen volnának, kiknek 
szeretetlenségével meg kell küzdenie; még 
saját keblét is felszakitja : hogy annál köny- 
nyebben hozzáférhessen az ellen fegyvere. 

De valjon mik azok a veszélyek, me- 
lyekkel a 48-iki törvények a ,P. H.4 szerint 
a kath. vallást fenyegetik ? 

E lap ugy látszik a néhai rendi alkot- 
mány praerogativainak elvesztésén kesereg. 
Ha csak ez a baja, úgy szünjék fájdalma, — 
vigasztalódjék azzal a latin közmondással, 
hogy: „Solatium est miseris socios habnisse 
malorum." A magyar katn. nyeraromia Kivalt- 
ságai bizonyára egy nappal sem régibbek, 
egy szemernyivel sem fontosabbak, mint a 
szintén magyar nemesség volt előjogai, me- 
lyekről éppen maga a nemesség oly nagy- 
lelküen mondott le, és mégis ott feküsznek 
a pozsonyi országház catacombáiban s alusz- 
szák rég kiérdemelt örök álmukat. 

Nekünk egyébiránt szabad lesz kétel- 
kednünk abba, mintha magának a katholikus 
vallásnak s hiveinek boldogsága a hyerar- 
chia — mint a „P. H.4 nevezi - ,specialis 
favor*-aiban rejlett volna, és mert ezek 
megszüntek, avagy másokkal megosztattak, 
már azért maga a vallás is elveszett volna; 
sőt teljesen meg vagyunk győződve, hogy 
egy czélszerüen berendezett s a kor igényei- 
hez alkalmazott önkormányzat sokkal inkább 
biztositaná mind a kath. egyháznak, mind 
pedig egyes tagjainak, sőt – ha úgy tetszik 
— nyerarchiájának józan, ildomos érdekeit is. 

De sőt éppen a 48-iki törvényekben ki- 
fejezett nagy előhaladási elvek következetes 
alkalmazásától várunk átalán a kath. egyház 
és fiaira nézve egy szebb és jobb jövendőt. 

A ,P. H.4 természetesen indifferentis- 
musnak nevezi a 48-iki nagy horderejü refor- 
mokat; de valjon minek mondható az, midőn 
valaki az absolutismus cselekményeit az al- 
kotmányos zelotismus szóvirágaival dicsőiti, 
söt még azok beczikkelyezését kivánja. 

Valóban csodás logika, midőn a neve- 
zett lap egyfelől elismeri, hogy a 48-diki 
törvények által a kath, vallás alkotmányos 
állásából - mint magát kifejezi - „végképp" 
ki nem szorittatott, sőt osztja azok vélemé- 
nyét, kik azon nézetben vannak, miszerint 
a 48-iki törvények nem a kath. egyházat 
detronizálták magas alkotmányos állásából, 
hanem inkább megforditva, ehez emelték fel 
az egyéb bevett keresztyén conffessiokat, 
pár sorral hátrább mindazáltal azt állitja, 
hogy a kath. egyház a nevezett 48.iki tör- 
vények által oly helyzetbe jutott, minélfogva 
komolyan gondoskodnia kellett oly mentő- 
szerről, mely jövőjét biztositsa, és ez— nem 
más, mint az 1855. aug. 18-án kelt, átaláno- 
san elitélt Concordatum, mely - horren- 
dum auditu — a 48-iki törvények által a ma- 
gyar kath. egyház ösi jogállásán ejtett sebe- 
ket egyedül vala képes behegeszteni. 

Igaz, hogy a ,P. H.4 egyet sem nevez 
meg ama sebekből, de czikke szelleméből 

cismételve kivehető, hogy a jogegyenlőség 

zetekkel megosztott néhai előjogokra tekint 
vissza oly búsan, keservesen. 

Senki sem tiszteli a kath. vallás elévül- 
hetlen jogait jobban mint magunk, a kik 
szintén ahoz tartozhatni szerencséseknek val- 
juk magunkat; de azt hiszszük, nem köve- 
tünk el hibát, annál kevésbé bünt, ha ki- 
mondjuk, hogy mai napság, akár politikai, 
akár vallási előjogokról ábrándozni, azokat 
visszakivánni, avagy éppen ily vallási elő- 
jogok fölmelegitésével politikai czélokat haj- 
hászni, sajnálatos kiskoruságra mutatna, s a 
haza, a nemzet, a közszabadság érdekében 
kivánatos : hogy az ily tactika ne sikerüljön. 

Mindemellett a „P. Hirnökcnek teljes 
helyeslését és rokonszenvét birhatja a neve- 
zett Concordatum, s annak szintén reactio- 

kelt házassági pátens; de hogyan történhetik 
az: hogy épp azon lap, mely minden sza- 
vával az „ősit magyar alkotmány lovagja 
gyanánt kivánt feltünni, egy a Bach báró 
absolutismusa alatt, rendes törvényhozáson 
kivül létrejött pátenst magasztal, s az alkot- 
mánytalanság e kiáltó tényét alkotmányosjogok 
védelmére hivja segitségül, s pedig azt a 
pátenst, melyről éppen abban az „ösit ma- 
gyar alkotmányban van megirva, bogy azzal 
Magyarországot kormányozni nem szabad, és 
a mely pátens XXXV. czikkében, daczára 
annak, hogy a törvényeket csak a koronás 
király és törvényes országgyüűlés egyetértve 
változtathatja meg, olvashatók a következő 
sorok: „Per solemnem hanc Conventionem 
leges, ordinationes et decreta juovis mo- 
do et forma in Imperio Austriaco et sin- 
gulis, quibus constituitur, ditionibus ha cte- 
nus lata, in duantum illi adversantur, 
abrogata habebuntur, ipsadue Conventio 
(f i a Cancn-d-is)) a a 
ceps eisdem in ditionibus perpetuo vígebit- 
Azaz, hogy a Concordatummal ellenkező, 
magyar törvények eltörölteknek nyilvánit- 
tatnak. 

A nevezett lap váltig erösiíti ugyan, 
hogy a magyar királynak joga volt a római 
pápával ilynemü egyezményre lépni, azon 
csekélyke körülményt azonban feledi, hogy 
azt nem a magyar király tette, a ki akkori- 
ban a verwirkolás számkivetésében zarándo- 
kolt, hanem az alkotmánytalan osztrák csá- 
szár; és hogy a magyar király, ha mükö- 
désében meg nem gátoltatik, azt bizonyára 
nem is cselekszi, söőt Magyarországra nézve 
létrejöni nem engedi azon egyezményt, mely- 
nek II-dik pontja a „placetum regiumt- 
ot, a magyar királyok ez igazán nagy fon- 
tosságu jogát, a magyar kath. egyház ön- 
állóságának, függetlenségének százados véd- 
paizsát eltörli; azt a palladiumot, mely nem 
engedte, hogy a római curia a magyar püs- 
pökségeket idegenekkel eláraszthassa, az 
egyházi javakat külföldieknek adományoz- 
hassa, nemzet- és szabadságellenes bulláival 
olykor politikai zavarokat idézhessen elő 
stb. stb. 

Az apostoli magyar király jogai és ki- 
váltságai, s átalában a királyi teljhatalom 
mellett küzdő „P. H.4 ezt semmibe veheti; 
de mi nem tehetjük, hogy ne bámuljunk 
következetlenségén 

Jól tudjuk, hogy a concordatumot léte- 
sitő törekvések czélja egyszersmind az volt, 
eltörölni a magyar kath, egyház önállóságát 
s azt az átalános osztrák katb. hyerarchiával 
centralisálva, a bécsi érseket tenni az egész- 
nek fejévé. Avagy talán ez is a magyar egy- 
ház üdvére válandott ? 

Ismerjük a Concordatum XXX. czik- 
kelyének értékét, mely az egyházi javakat 
biztositja, papiron és elvben; de a melynek 
daczára a gyakorlatban a papi javak eddig 
rég a párisi vagy belga bankárok zsebébe 
kerültek volna, ha a nyilt absolutismus még 
pár évig fentarthatja magát, s a nevezett 
bankárok Pesten, éppen a 48-iki férfiak kö- 
rében nem értesülnek arról, hogy a magyar 
államjavakat nem lehet csak ugy könnyedén 
elbörzézni. 

Azt a hirhedt biztositékot is ismerjük, 
melyet a Cöncordatum a kath. hyerarchia 
tagjainak nyujt. Eleven emlékünkben van, 
miként kellett annak a dogmatikai tekintet- 
ben bizonyára buzgó erdélyi püspöknek a 

magasztos elve folytán a többi vallásfeleke- 

Kedd, felruár 5. 1867. 
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narius corolariuma az 1856. october 8-áról 

v. 

centralista kormány előtt nem kedves politi- 
kai magatartása miatt, püspöki székét ki- 
üritnie. 

De tán igen is soká foglalkoztunk a 
boczkés alá vett hirnöki czikkel, s a még 
ismeretesebb Concordatummal. Elég leend tán 
megjegyezni, hogy az igazság soha sem le- 
het szürke, annak mindig vagy fehérnek 
vagy feketének kell lenni, azaz, hogy a so- 
phisma nem argumentum, bármit akarjon a 
aP. H. katholikus olvasóival elhitetni. 

Pest, január 31. 1867. 
(D) Mire soraim napvilágot látnak, akkorra 

a 65-ös bizottmány eldöntő fontosságu tanácskozá- 
sai be lesznek fejezve, sőt nem állok jót érette, 
hogy akkorra már ne lehetnék szerencsés távirati 
uton a felelős magyar miniszterium kinevezését tu- 
datni. 

A hazánk alkotmánya teljes visszaállitását 
gátló nehézségek a 65.ös bizottság munkálata ál- 
tal váltig legyözve vannak, s miután ezen munká- 
lat eszméit már a királyi felség s mostani kormá- 
nya is elfogadták, sőt a lapok egyező hirei szerint 
az egész királyi család is a centralistikus álláspon- 
tot felhagyva a magyar alkotmány restitutiójában 
keresi a trón biztonságát, nem igen lehet kétked- 
nünk, hogy 18 éves nehéz és elszánt küzdelmünk, 

alkotmányunk melletti hű és vaskitartásunk, s a 

korszellemet s a magas politika kivánalmaival szá- 

mot vetni tudó politikai emelkedettségünk, minket 
békés uton, az ész és igazság gyözelme által se- 

git oly eredményhez, a melyhez igen gyakran, sőt 

fájdalom, legtöbbnyire a nemzetek csak nagy vér- 
áldozatokkal s puszta katasztrófákkal juthatnak 

A 65-ös bizottmány tanácskozásai sokkal ke- 
vesebb zajjal folytak ekkorig, mint a hogy előre 
számitottuk, s ezt tulajdonitani a többség higgadt 

magatartásának, mely elvértekezletében teljesleg 

szükségelt s nem lényeges módosítási inditványok- 
ba, s igy a bizottmányi tárgyalások alatt kikerült 

minden felesleges vitát és beszédet, hagyta, hogy 

a kisebbség kibeszélje magát, mely miután kisebb- 

ségi inditványát visszavette, a vitatkozhatásra sem- 
mi archimédesi ponttal nem birt, s igy ha a más- 
részről vita által neki tárgy nem szolgáltatott, igen 

természetesen a szónoklati anyagból, álláspontjának 

földeritése után hamar kifogyott. 
De más részről el kell a minoritásról is is- 

merni, hogy helyzetét épp annyi eszélylyel látta 
be, mint ildommal tartá magát, annyivalinkább, 

mert nem kell azt hinni, hogy a baloldal csak el- 

lenzéket kivánt azért létesiteni, hogy a Deák-párt 

czélját elősegitse; nem, öők bennső meggyözödésök 
mellett küzdöttek, szerették volna, hogy a 15-ös 
bizottmány eszméi meghiusuljanak, azonban nem 
voltak képesek a helyett oly más elméletet állitani 
fel, mely alkotmánykérdésünk gordiusi csomóját 

megoldhassa, ámbár Deák Ferencz mindjárt az első 
napi ülésen teljes öszinteséggel kimondá, hogy ál- 
litson fel a minoritás a 15ő-ös bizottmány eszméi- 

nél jobb, gyakorlatibb eszméket, és ő örvendeni 

fog, hogy azokat elfogadhassa. 
Ez azonban lehetlenség. A 15-ös bizottmány 

eszméi ellen lehet oldaltámadásokat tenni, de ha 
ezélunk az, hogy alkotmányunk restituáltassék s 

mégis a dinastiával, mely egyszersmind Ausztria 

ural, együtt maáradjunk, más tervezetet jobbat ki- 
dolgozni nem lehetett, mint a minőt a 15-ös bizott 

mány s illetőleg maga Deák dolgozott, s melyet 
ekkorig már a 65-ös bizottmány nagy többsége is 
pontonkint tárgyalva elfogadott. 

A 67-es bizottmány tagjai a kisebbség elleni 
reportirozásokba nem elegyedtek, ha elegyedtek 

volna, kérdésen kivül élénk vitatkozás s hosszu s 
kitérő disputák történtek volna, a mi eléggé kitünt 
azon kapva-kapásban, s melylyel b. Kemény Gábor 
fölszólalását nagy replikák tárgyául felhasználták, 
holott az egész csak egy felhozott érv, s nem pe- 

dig valamely alapfejtegetés vala. * 

Az államkérdések általános védelmét Deák 
Ferencz vitte, ki rendesen mindenik ülésen egyet 
beszélt, s azzal ellenmondhatlan alapokat állitot föl 
a munkálat támogatására. Az első ülésben azt mu- 

tatta ki, hogy mintán Ausztria is alkotmányos lett 

a nemzetközi, a delegatiók általi érintkezés, közöt- 
tünk és az osztrákok közt kikerülhetlenné vált; a 
második ülésben Jókai interpellatióira adott erős és 
eldöntő czáfolatot; a harmadik ülésben, mély ala- 
possággal mutatta ki, hogy a nemzet akotmányjó- : 
gából, mit törvényhozása eddig is gyakorolt, sem- 
mi sincs feladva a 15 ös bizottmány munkálata ál- : 

fals 1 — üsnőésde idő 

: 

: 

egész évre 12 frt, félévre 6 frb évnegyedre 3 fri. 

kotmány lehet azon legfontósabb érdek 

XII. évi folyam. 
s vösatotsvanl Ösz Btolaborid. s 

d odgoston aisaid 
ó gemls ssaiT 

mgsfla ósa Smolsbor 

Noygó imlobazlasiad 
eg az eldal madaab 

Aera ib-e0 aa 
rrkszenésanméme s alsnor lörioyat 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ántn:: 

tal, s komolyan s jóslatszerüleg figye eztet te azo- 
kat, a kik Ausztria történhető felbom sáró is be 
széltek, hogy a delegatio eszméit ne n pezerte- 
nitsék, mert ha a birodalmat valaha az általuk jó- 
solt balsors találná, éppen akkor elkerülhetlen v 
na ezen eszme. n sk dóle algan vo E beszédeket kérdésen kivül lapjaink homi fogják, itt inkább tájékozást kivántam adni amól, 
miképp s mily modorban folynak azon bizottsági 
tanácskozások, melyekből a hatalom biz nln 
kiván meriteni azon elhatározó lépés megtételére, 
mely már nincs nagy időtávolban, s nely aonar 
chia sorsát egyszerre lényegesen megváltoztathatja. m 

A Magyarországgal kibékült dinastia, ha a 
szintén önmagával kibékitett Ausztri ie oly biz- 
tosan támaszkodhatand, mint a magyar királysá 
egyszerre visszakaphatja nagyhatalmának e 

vol- ! 
tfen, vol : 

horderejét, A mint elenyészik azon belvi ily, mely 
e monarchiát gyengévé s ellenségei tal kizsák- 
mányolhatóvá tette, azonnal az ellenségeket bará- 
tainak láthatja, vagy ha ez nem t énhetnék g de azokat kiknek érdekökben állott vele szövet 

Í kezni, de gyöngeségei miatt e szövetkezést er d- 
UG ménylhez vezetőnek nem találták, most bátrabban 

fognak vele kezet oly közös poli ka ezélokra, 
melyeknek érvényesitését az európai beke 
fenntartása igényelheti. t b 2 O 

Magyarország kibékitésében az ausztriai csá- 
szárság népei is jelentékeny vivmányhoz jutnak. 
Ök századok ota absolutismus alatt éltek. 1848 óta 
kezdék adogatni s meg visszavonni, tölk az alkot- 
mányt; a 1ő,ös bizottmány munkálatának egyik 
alapfeltétele az, hogy: Ausztria is alkotmányosan 
kormányoztassek, igy a solidaritás egy kapcsalé- 
tezik a két alkotmányos állam, között, s Magyaror- 
szág alkotmányos léte Ausztria alkotmányos létének 
biztositékául szolgál. taolhosa ól igele Mavlo 

Es valószinüleg ezen alkotmányosság szabad- elvü kifajlödést nyerend, két okból, egyik ok, mert 
szabadelvu, alkotmányosság iránya már a principib fejlődui, igy kell az nj oszil zana arm sakább 
fejlődnie; másik ok mert csakis a szabadelvt al- 

és kapbos 
mely a birodalom heterogen elemeit a szétgravitá 
lástól elfogja, s ezen status:szövetség dekeihez 
leköti. i Ma alogonanöblo ldaasaivgo a 

Igy a magyar alkotmány restitutiója ugy a 
koronának, mint az osztrák népeknek érdekökben 
állván, valószinü, hogy az, a mi most az alkotmány a 
diadalára történni fog, ne szta és gyorsan meg- 
hiusulandó experimentum, hanem a gyakorlát isko- 
lájából kifejlett szükségesség öszinte teljesitése le 
end, s mialatt reméljük, hogy a koronát elhatározó 
lépésre megtörhetlen meggyöződés vezeti; más rész- 
ről abban is bizhatunk, hogy Ausztria népeit a cen- 
tralisták ál liberalismusába rejtező reactiója vissza 
nem fogja széditeni a Bach- és Schmerling-félerab- 
solutisticus elméletekhez, be fogják ök látni, hogy 
a tehetetlen hatalmaskodásnál többet ér a mindenki 
mellett megférő emberi, polgári s abbólnönkint ki- 
folyó nemzeti szabadság; megtanulják ök, hogy az 
állam czélja nem az, hogy elnyomott népek zsir- 
ján a nagy tőkepénzes agas bureaucraták 
hizzanak; hanem a czél az, I vgya gár polgár- 
társával egyenlő, s a virágzó államban minden 

. 

egyén méb eldogabb, és pyugodjabb [lehessen. 

Előleges jelentés a 63-ös bizottság jan. 
30-án tartott ülésérő. 

Gorove István módosítványa, melylyel az al z s 
bizottsági javaslat 8-dik szakaszát bővittetni kiváinn 
ta, volt a mai bizottsági üilés első tárgya. Először 
is Hollán Ernő emel szót, a módositványt pár. 
tolva, csak azon kifejezését: , birod két feleztk, 
kivánta ekkép egyszertsittetni: ,két félé, s mit 

helyesel és elfogai. 
inditvá 
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inden köblábnyi fövenyes márga közetben 5-6 

kik a „birodalom szóval Magyarország államiságát ban Bónis Sámuel felszólalására azt, mint valami kaszaira, hogy ezen kifejezést : ,a birodalom két zik, mint a másikból : mi módon kell a szavazók " 

hiszik kétségbe hozhatónak. tettleg nem létezőre vonatkozót, kihagyatja. fele, védelmezze, hanem hogy megmutassa, hogy számára nézve a szükséges paritást tettleg helyre- : 

Tisza Kálmán óvatosságból, szintén a ,bi- A 17-dik szakasz, melyben a pénzügy tárgya- azon általa idézett szakaszokban szintén nem a ,bi- állitani. E szabály legezélszerübben akkor állapit- 

rodalomt szó ellen nyilatkozik; s áttérve aztán a lása kezdődik, Lónyay Gábor és Ghiczy Kál- rodalom' két feléről van szó, minélfogva ő a ,bi- ható meg, midőn a jelen munka részletei kidolgoz- 
kereskedelmi ügyekre, a 8-dik szakaszt ellenmon- mán ellenészrevételei után meghagyatik. rodalom kifejezést A Szönyegen forgott szakaszból tatnak." E módositvány elfogadtatik, meghagyatván 

dásban látja az albizottsági javaslat alábbi 61., 62. A 18-dik szakaszban ismét Lónyay Gábor- is ki akarta hagyatni. az eredeti szövegnek a jegyzőkönyv nyelvére vo- 

és 63-dik szakaszaival, melyek a kereskedelem nak van észrevétele, s ez helyeseltetvén, a szakasz Lássuk már a mai ülés menetét. natkozó végpontja. 

ügyeiről részletesebben szólnak : minélfogva e sza- akkép módosittatik, hogy: „minden egyéb adó" Az elnök, Andrássy Gyula gr., d. utáni 5 A 38-dik szakaszban az „és akkort kifejezés 

kaszt elvetendőnek hiszi. helyébe csak „minden adó" tétetik, s az adónak a óra után megnyitván az ülést, a jegyzőkönyv fel- helyébe ismét Szentkirályi „mely esetben«-t 

zsedényi Ede megjegyzi, hogy ez alábbi magyar miniszterium általi behajtatásához hozzá olvasása után megkezdődőtt, az elvben elfogadott inditványozván, a szakasz e változtatással elfogad- 

szakaszok csak a Magyarország és az örökös tar- csatoltatik, annak ugyancsak a magyar miniszterium 25-53. szakaszok feletti részletes tárgyalás. tatik. Simai Gergely stiláris észrevétele elpendül. 

tományokkal, nem pedig hatalmakkal kötendő ke- általi „kivetése is.4 Az indirect adóra vonatkozó A 25-30-dik szakaszok, Nyári Pál indit- A 39- és 40-dik szakasz szó nélkül elfogad- : 

reskedelmi szerződésekre vonatkoznak. 19 dik szakasz tárgyalása Lónyay Menyhért in- ványára mintegy összefüggöő egész, egyfolytában tatván, a 41-dik szakasz végpontjában, mely a mi- : 

Tisza Kálmán erre azt feleli, hogy ezen ditványára, akkorra halasztatik, midőn a rokon felolvastatván, ugyancsak Nyáry Pál szólal fel e niszterektől kivánt iratok előterjesztését tárgyazza, 

szerződésekben kellene meghatároztatni a külföld- vámügyet illető szakaszok fognak tárgyaltatni. szakaszok ellen, mint a melyek azon törvényben Szentkirályi Mór akként kivánja módositatni, 

del folytatandó kereskedés módozatainak is. A 20-24-dik szakaszok, melyek ellen Ghi- gyökerező eszmével ellenkeznek , hogy Magyaror- hogy e szavak helyébe : „a kivánt iratokat előter- 

Nyáry Pál a ,közös miniszterium. kitételt czy Kálmán és Bónis Sámuel nyilatkoznak, vál- szág független ország, s kérdi, hogy a közös mi- jeszteni", ezek tétessenek : „és szóval vagy irás- 

annál inkább ki akarja hagyatni, minthogy ez in- tozatlanul elfogadtatnak. niszteriumot ki fogja kinevezni : az osztrák császáre, ban felvilágositásokat adni.4 Tisza Kálmán cso- 

tézmény csak alább fog megállapittatni. Következnek más, a közös viszonyok kezelé- vagy a magyar király? Deák Ferencz egyszerüen dálkozik, hogy a delegatiók előtt a miniszterium- 

Deák Ferencz és Keglevich Béla gróf se módjára vonatkozó szakaszok, s ezek a 25-iktől azt feleli, hogy erze nézve az osztrák császár és a nak valami fontos iratai lehetnének megtagadni va- 

végmegjegyzései után, a 8-dik szakasz elfogadtatik. az 53-dikig felolvastatván, szönyegre kerül a dele- magyar király egymás között meg fognak egyezni. lók. Szentkirályi azt feleli, hogy csak kül- : 

A 9-16-dik szakaszok, mint a hadügyre vo- gatiók kérdése. Keglevich Béla gróf e válaszszal megeléged- ügyekre vonatkozik. Miletinovics Svetozár a 

natkozók, először egy folytában olvastattak fel, Első, ki a delegatiók intézménye, mint Ma- vén, viszont azt kérdi, valjon e szerint talán a kül- 68-dik szakaszra tett nézetét ez alkalommal meg- 

azután egyenként, s a 9. és 10-ik szakasz minden gyarországnak az örökös tartományokkal való ösz- föld irányában is nem csupán az osztrák biroda- ujitja, s a külügyet nem akarja a törvényhozás ha- 

vita nélkül elfogadtatott. szeolvadása és közössége, a delegatiók ellen fel- lom, hanem a magyar birodalom is egy aránt kép- táskörétöől elvonatni. Tisza Kálmán köszönetet 

A 11-dik szakasz felolvastatván, erre nézve szólal, Keglevich Béla gróf. Ezután Sontagh Pál viselve lesz-e ? Ha igen, megnyugszik; s e feltétel szavaz Szentkirályi Mórnak, hogy elismerte, 

Hollán Ernő módositást inditványoz, mely szerint nyilatkozik, szintén eszméje ellen, mint a mely mellett Nyári Pál is megnyugszik. Ezután a 25- hogy a delegatiók csakugyan a külügyekkel fog- 

e szakasz igy szólna : „Ő Felségének a hadügy Magyarország államiságát megsemmisiti, s állitását 30-dik szakaszok minden további vita nélkül meg- nak foglalkozni. Lóny ay Menyhért erre következő 

körébe tartozó alkotmányos fejedelmi jogai folytán Somsich Pálnak ,„Das legitime Recht Ungarns hagyatnak. czáfolatára Tisza Kálmán és Ghiczy Kálmán 

mindaz, mi az egész hadseregnek, és igy a magyar czimű röpiratából vett idézettel erősiti. A 31-dik szakaszra nézve Szentkirályi felelnek, az utóbbi a 8- és 41-dik szakasz össze- 

hadseregnek, mint az összes hadsereg kiegészitő Tisza Kálmán, ki az örökös tartományokkal Mór egy delegatió tagszámának maximumát 60-ban vetéséből azt következtetve, hogy a külügyek tel- 

részének is, egységes vezérletére, vezényletére és való viszonyokat egyetértőleg, de nem közösen ki- kivánja megállapittatni. Módositványa, melylyel a jesen a delegatiók elé fognak tartózni. Ujfalussi 

belszervezetére vonatkozik, ő Felsége által intézen- vánja kezeltetni, a delegatiókban és a közös mi- kérdéses szakaszt bővittetni kivánja, igy szól : Miklós azt állitja, hogy Magyarország ezentul hozzá 

dőnek ismertetik el. -E módositványt a kisebbség niszteriumban Magyarország függetlenségének sirját „Ezen bizottságok tagjainak száma a részle. fog szólhatni a külügyekhez, mit eddig nem tehe- 

tagjai is jobbnak tartják az eredeti szövegnél. Ti- látja. Ajánlja a kisebbségi javaslatban foglalt el- tek tárgyalásakor fog meghatároztatni; most csak fett. Ezután még Nyáry Pál és Ivánka Imre 

sza Kálmán ugyan észrevételt tesz általában a had- járási módot, annyival inkább, mert a delegatiók annyi mondatik ki, hogy ezen szám egy egy rész-nyilatkoznak a szakasz és módositvány ellen : Go- 

ugy közössége, valamint különösen ama kifejezés intézményét még az alkotmányosság szempontjából ről 60-at meg nem haladhat.6 rove István és Szentkirályi Mór pedig védik 

ellen is, hogy a magyar hadsereg az összes had- sem tartja szabatosnak. Tisza Kálmánnak egy is sok, 60 is sok; azt. Deák Ferencz visszautasitja azon vádat, mintha 

sereg kiegészitő része, s az utóbbi kifejezés ellen Somsich Pál a röpiratából idézett szavakra ennélfogva nem bánja a 31-dik szakasz fentebbi ö és társai valami „nagy árt" ajánlanának bizo- 

Ivánka Imre is felszólal: a szakasz azonban a megjegyzi, hogy mivel az albizottság munkálata a megbövitését. Mire a szakasz a módositványnyal nyos vivmányokért; ök csak azt javasolják, a mit 

módositvány szerint minden további vita nélkül el- delegatiókat nem bizza meg törvényhozási hatalom- együtt meghagyatik. a haza javára czélszerünek látnak. Végül a módo- 

fogadtatik. mal, ama szavak nem czáfolhatják meg a delegá- A 32.dik szakaszban foglalt egy évi tartam sitványhoz hozzá kivánja tétetni: „ha kár nélkül 

A 12-dik szakasz fogalmazása ellen Somos- tiók intézményét. határozatlansága ellen Tisza László tesz kifogást. történhetik, a szükséges iratok előterjesztése mellett i 

sy Ignácz tesz kifogást; a szerkezetet Deák Fe- Somsich szavaira Szontagh Pál röviden vá- Lónyay Menyhért védi a szerkezetet, s az meg is.4 Nyáry Pál kijelenti, hogy ök nem vádolnak 

Tencz védi; s a szakasz változatlanul elfogadtatik. laszol, indokolva, miért idézte s tartja helyeseknek is marad. senkit, s ujra megtámadja a szakaszt, még az 

A 13-dik szakasz Bónis Sámuelnek nyujt a nevezett röpiratból vett szavakat. A 33-dik szakasz meghagyatik. utóbbi módositvány mellett is. 

alkalmat felszólalásra. Hollán Ernőnek csak a Simonyi Lajos b. hasonló értelemben nyi- A 3J4-dik szakaszhoz, mely a delegatiók gyül- Végül még ujra Deák Ferencz és Tisza 

szakaszban foglalt „szabályozás" kifejezés ellen latkozik, mint Szontagh és Tisza, kifejezve többek helyéről szól, Szentkirályi Mór ezt a módosi- Kálmán szólanak, s azután a szakasz Szentki- 

van kifogása, melynek helyébe a „megállapodás4 közt azon nézetét, hogy a delegatiók valóságos tást inditványozza : „A bizottságokat mindenkor ő rályi módosiítványa szerint és Deák Ferencz 

szót kivánja tétetni. A védelmi rendszer egyenlő parlamentet, azaz törvényhozói testületet alkotnak. Felsége fogja összehivni bizonyos határnapra, és hozzátételével elfogadtatik. 

elvek alapján való szerkesztésének szükségét emel- Somossy Ignácz is fel akar még szólalni azon helyre, hol ő Felsége azon időben tartózko- A 42-dik szakasz szó nélkül elfogadtatván, a 

ve ki, a szakaszt még következőképen akarja meg- a kisebbség részéről, de eláll. dik; óhajtja azonban a magyar törvényhozás, hogy 43-dikhoz Lónyay Menyhért ismét módosítványt 

toldatni: ,Miután azonban az ily megállapítás épp Nem lévén többen szóliara följegyenve, elök az ülések felválva, egyik évben Poeton, másik Ierab endó vlna. va kavonkém pelolyt állam 
ngya mint a séstbbi átalalsitásnézert, emmélfogva a bizottság efebld, Pocsátani a kérdést. elélenka érhovatáriánuttkinóemassanak. Bz a módosítvány jövedelmekből a közös költségek fedezésére szol- 

a elvel szerint eszköz Ib két miniszterium előleges szokat, vagy nem ? midőn Deák Ferencz emelkedik A 35-dik szakasz felolvasása után Tisza ge n zász a magyar nénaügyminiszter által havon- 

megállapodása után, egyenlő elvekből kiinduló ja- fel, s a delegatiókra hozandó közös kül- és had- Kálmán megjegyzi, hogy ha a kisebbség bizonyos hönny snenk pelakk nnrn al a kk költ. 
vaslat fog terjesztetni mindkét törvényhozás elé. A ügyi költségek alapján, s mivel a delegatiók Ma- pontokra hallgat, ez nem azt jelenti, hogy nem ségek összege az országos költségek összegéhez. 
törvényhozások nézeteiben netalán felmerülendő gyarország törvényes jogaiból semmit sem vonnak volna észrevétele, hanem hogy nem akarja azokat A közös pénzügyminiszter felelős lesz stb.4 

különbségek kiegyenlitése végett a két törvényho. el, a delegatiók intézményének ártalmatlanságát és minden egyes pontnál külön-külön kifejezni. Pál honne öt 7ett vitaban egyfelkaly áry 
zás egymással küldöttségek által érintkezik." ezélszerüségét magyarázza. Nagyhatásu beszéde EÉEzután a 35- és 36-dik szó nélkül elfogad- másfelől Doák. Fáron ézbekn) b ászló 

E módositvány ellen 1/, órai szünet mulva után a delegatiókra és közös miniszteriumra vonat- tatik. bor (de a közös pénzügyminisztet ellen kifogaet 

Ghiczy Kálmán szólal fel. A módosítványban a kozó 25-53-dik szakaszok elvben elfogadtatnak. A 37-dik szakaszhoz ismét Szentkirályi téve) és Lónyay Menyhért vesznek részt, s a 

két hadsereg örök közösségét látván kimondva, s Az ülés délután 2 órakor végződik. Mórnak van módositványa. Meghbagyja a szakasz szakaxm tett módositványnyal együtt elfogadtatik. 

nem látván kifejezve azt, hogy a véghatározás joga A legközelebbi ülésben, mely holnap d. u. 5 első pontját; a többit azonban kitörli, s ezt kivánja tak, s aetrádösó sole ia szakaszok kgvaktak 
a magyar országgyülésnek marad fenntartva. Más órakor kezdődik, az elvben elfogadott szakaszok helyökbe iktatni : „Ezen együttes ülésben a 2 bi- eszmecsere fejlödött. g9 (P ya ih nágy rdeke 

tag nem szól, s a szakasz a módositványnyal részletes tárgyalása következik. zottság elnökei felváltva, egyszer az egyik, másszor 

együtt elfogadtatik. a másik, fognak elnökölni. Határozat csak ugy 

A 14. és 15-dik szakasz vita nélkül elfogad- Előleges jelentés a 65-ös bizottság jan. hozható, ha mindenik delegatió tagjainak legalább K U F 0 

tatik. 31-kén tartott üléséből. 2/,-da jelen van. A határozat mindenkor absolut . L D. 

A 16-dikra nézve, mely a német szövetség Mielőtt a jelen ülésről jelentésünket megkez- többséggel hozandó. Mivel pedig a paritás elvének ANGOLORSZÁG. Az „Economist" következő- 

irányában való viszonyra vonatkozik, Deák Ferencz denők, egy hibát kell helyreigazitanunk, mely leg- gyakorlati alkalmazása mindkét fél érdekében ép- leg nyilatkozik a frankfurti reformról: „A fran- 

megjegyzi, hogy az, bár a német szövetség most utóbbi jelentésünkbe, Csengeri Antal jegyző fel. pen a szavazásnál legfontosabb, szükséges lesz sza- ezia czászár alkotmány-decretumai felett mindig ugy 

meg van szüntetve , de ujra megalakulhat, a szer- szólalására nézve, becsuszott. Csengeri nem a vég- bályt alkotni az iránt is, hogy midőn szavazás al- itélnek, mintha azok czélja a parlamentarismus fel- 

kezetben mégis benn maradhatna. A bizottság azon- ből hivatkozott az albizottsági munkálat alábbi sza- kalmával, egyik fél delegatiójából több tag hiány- élesztése lenne. E czél távol fekszik töle. Ő sze- 

- példány ilyen koráll rejlik. Ezért e rétegcsoporto- Kendi-Lónátol Borgo-P rundig terjed — fekszik leg- üvegszerü vagy zománczos (hyalinos) állománynyá 

e zatot Nullipora-szintnek nevezzük. alól, még pedig valódilag és nem szinlegesen; ha- változott. Lényeges alkrészök még a Kovag vagy 

A ez A. A bétsi tndósok tapusztalata szerint ezen nem a rajta fekvő hatalmas tengeri képződmény Guarz, mely kisebb-nagyobb szemerkékben van 

s szint mindég alatta van a trachyttuff (trachyt klörnkéz sznkiet hólveres fövetyréte ky höl sét gyurmájokban szétosztva (ezért Kovagtrachytoknak 
elporladásából származott fővenykö) képződmények- gás tuff (szivag) telepek által vannak egymástól is nevezik) s a különben likacsos közet érdes ke- 

Muzeumi közlemények. nek; tehát szerintek a trachyttuff rétegek fe- elválasztva ménységét igen nevelik. Éppen e szilárdsággal 

Pávai Elektől. dik a neogen korszak tengeri szintjeit. Azonban Mind megannyi kézzelfogható s dönthetetlen egybekötött göröncsösségének lehet köszönni, hogy 

az emlitett csicsó-hagymási vidéken éppen megfor- bizonysága annak, hogy az itteni tengeri rétegek malomkövekre kiválóan alkalmasak. A csicsói ma- 

Csios ó- ditva áll a dolog; mert itt legalól fekszik ama szép éeredetileg e helyen képzödtek, az abban rejlő kö- lomkövek fél Erdélyben ismeretesek. 
(Folytatása és vége.) zöldszinti trachyttuf, mely a csicsó-hegyet képző vületek hajdan itt éltek s nem sodortattak vagy Hazánkban több helyt találtatnak ugyan rhyo- 

Ugyancsak a csicsó-hagymási árokban egy Rhyolit nevü közet elporladásából származott s iszapoltattak máshonnan ide. nitok. Például: a Vlegyásza s a nyugati havasok 

szép korállhömpölyre akadtunk telefuródva Litho- KendiLónától kezdve, Déés és Beszterceze kör- Mindezekből tehát önként s világosan kő- több pontjain; továbbá oroszi s Radnavidékén stb., 

domusokkal. E nehány mázsa nehéz, ritka pél- nyékén át egészen Borgó-Prundig van elterjedve. vetkezik, hogy na roham (eruptiv) közetek, me- de minthogy ezeknek hiányzik likacsossága, nem 

dánynak muzeumunkbani küldését Torma ur szives Erre ülepedett le aztán a fenn elősorolt tengeri ál- Iyeknek elporladásából zöldszint trachyttuflok alkalmasak az emlitett ezélra. Egyedül a csicsói s 

volt megigérni, mely ha beérkezik, öslénytárlatunk latokkal együtt, ama néhol csaknem 100 láb ma- képződtek, tehát a Rhyolitok nemhogy a migeen verespataki rhyolitok felelnek meg horzsa (bimm- 

első rangu disze leend. Még számos kövült csigát, gas tengeri rakodvány, melynek egyik horizonját korszaknak végén, de még annak kezdeténél is stein) szerü sejtes érdességökkel a malomkövek- 

: kagylót, koráll és mohállatokat is gyüjtöttünk, me. AZ emlitett nullipora-szint képezi s mely tele jóval előbb t i. a Oligocen korszakban repesz- nél szükségelt feladatnak, t. i. hogy apró kovag 

lyek közül csak nevét említem fel nehány jellem- van még a Foraminiferák millióival is. tették meg több helyt hazánk földjének tenger alatti fogaikkal a gabonát összemorzsolják s reszeljék. 

zönek, minthogy hosszas ismertetésök unalmassá E körülményt felemlitettem az osztrák biro- kérgét, rohantak ennek felsznére, tódultak s go- Ezért Beudant hirneves franczia geologüs, ki e szá- : 

válna. Minyájan tengeri állatok, s muzeumunkban dalmi geologusoknak, melyet be is vettek Erdély molyodtak hegyekké; s itt amott gyönyörü kúpo- zad elején meglátogatta Erdélyt s a csicsót, ma- 

mind egyről egyik láthatók. Ilyenek : Capulus hun- geologiáját tárgyaló munkájokban; azonban erre e kat képeztek, melyeknek legszebb példányai egyike lomköporphyroknak keresztelte el. De ezek- 

iricus; Vermetus siliduaria; Venus islandicoides mi 385-dik lapján a következő ellenvetést tették: a Csicsóhegye. nek is megvan azon hátrányok, hogy likacsosságok 

multilamella; Tapes vetula; Isocardia cor; Lu- nLehet, hogy a zöldtrachyttufr képződmény az idé- Gyakorlati alkalmazását s hasznát ille-nagy levén, nem örlenek rögtön apróra, hanem ne- 

in mbella; Pectunculus pilosus; Arca barbata, zett lelhelyen csak szinlegesen tetszik alsónak, tőleg minden erdélyi rohamközetek között a hány fordulatra elöbb csak darálnak, minek követ- 

Ostrea digitalina; Terebratula grandis; stb. Korál- vagy másfelől az is megtörténhetik, hogy a nulli- Rhyolitok s ezek elporladásából származott ugy keztében a liszt langjának nagy része elillan, el- 

0 közül emlitendők a Scyphia milleporata; Cel- poraszint kövületei nincsenek ott eredeti lelhelytü- nevezett Tu ffok (trachytos fövenyközet alaku kép-száll; továbbá a közetben találtató kavics-szemer- 

pus; Eschara cervicornis; Explanaria kön, hanem későbbi korszakokban iszapoltattak zödmények) azok, melyek hazánkban a legfonto- kék a különnemü földpátos gyurmába lazán lévén 

i ralia tetragona, és egy szép Pávo- egyebünnen a csicsó-hagymási rétegekbe." E kétely sabb s haszonvehetőbb közetek közé tartóznak. beillesztve, az ily malomkövek csakhamar leörlik 

faj. De különösön a Nullipora ramosis- eloszlatására két évvel később ismételtük Torma Hosszadalmas leirásokkal nem kivánom e tár- magokat. 

ima, Ung. legnevezetesebb, mivel ezer meg ezer urral kirándulásunkat, de ekkor is csak nagyobb cza olvasóit fárasztani csak röviden emlitem meg, Azonban van a Rhyolitoknak egy faja, mely 

éld. jön elő magyaró nagyságtól kettős bizonyosságot volt alkalmunk szerezni előbbi észle- hogy a Rhyolitok nagyánt tengeralatti vulkánok nálunk még eddigelő nem igen alkalmaztatott, ez 

d nagyságig, s oly tömöttem, hogy leteink valódiságáról. Ugyanis nem csak a tra- levén gyurmájok, mely földpátból (sanidin) áll viza porczellán küllemt fehér Rhyolit, melynek gyur- 

ehyttuff képzödmény — mely, mint emlitve volt, I alatt történt hirteleni kihülés következtében néha mája is csaknem egészen kovagból áll; hazánk több



feti a szabadságot, ugy a mint ő értelmezi azt, és 

na kormányzata egyszer már veszélyeztetve nem 

volna, nagymértékben megadná azt. Ő hason
ló ál- 

lást szeretne, minővel az indiai alkirály bir, ki sza- 

bad emberektől környeztetik, kit a szabadsajtó tet- 

szése szerint birálat alá vehet, s ki mégis oly kor- 

látlan hatalommal bir, mint a czár. Ilyest, nem pe- 

dig parlamenti kormányt szeret a császár, talán 

azon meggyözödésből, hogy, mint Disraeli egyszer 

mondá, az egyes személy épp oly 
jól birja képvi- 

selni a nemzetet, mint egy választott testület. Ezt 

mindenesetre teljesen hiszi a saját személyét ille- 

töleg, s nem ok nélkül. Ezért ő két kivánság kö- 

zött ingadozik, szeretné megadni 
a polgári teljes 

szabadságot, ugy, a mint ő azt értelmezi, s szeretné 

megszoritani a szabadságot, a mint azt a parla- 

menti tagok fogalmazzák.* 

FRANCZIAORSZÁG. Páris, jan. 27. A mai 

Moniteur. jan. 25 kén kelt rendeletet tesz közzé, 

mely szerint a senatus és a törvényhozó testület 

febr. 14-re van egybehiva. : 

A „Wanderer"-nek irják: „Az ellenzékkel és 

reactioval szemben egy középpárt képződött. En- 

nek természetes képviselőjéül, mint rendesen Oli
- 

vier E. lépett fel, ki f. hó 18-kán, midőn a rég 

óhajtott tárczát in natura maga elött feküdni látta, 

még csak arra sem érkezett, hogy utána kapjon. 

Tegnap volt először párbeszédje Rouher-vel s ez- 

után hosszu értekezlete Thiers el. Napoleon hg még 

most is teljes erejével támogatja Olivier kijelölte- 

tését, de mind hiában, mert magas befolyás
ok gon- 

doskodnak arról, hogy ő a császár elébe ne jut- 

hasson." 

A ,France" dec. 2ő-ki kelet alatt Mexikóból 

a következő tudósitást veszi: ,Dec. 25 kén ehagyta 

a császár Orizabát és Pueblában Danoval, a fran- 

czia követtel és Castelnau thkkal találkozott. Itt 

fognának tárgyaltatni Miksa császár tervezetei és 

azon eshetőségek, melyek a nemzetre való hivat- 

kozása után bekövetkezhetnek. Azonban általános 

azon hit, hogy a császár leköszön. A dissidensek 

már urai az ország legfontosabb pontjainak és min- 

dig előbbre nyomulnak, mert sorban elfoglalják 

azon helyeket, melyeket a francziák visszavonulá- 

sukban elhagynak. Febr. 1-jén fognának a mexi- 

kói nemzeti congressusra a választások megindittatni
.4 

OLASZORSZÁG. A ,National Zeitung" irja : 

„Nagy feltünést okozott az „Italiet egy vezérezik- 

ke, mely bizonyitani igyekszik, hogy Bécs és Flo- 

rencz között bensöbb politikai közeledés egyelőre 

nem képzelhető. „Italia nem fog semmit sem tenni 

Ausztria ellen, de nincs is mit nyernie, ha azzal 

szövetkeznék.4 Humbert hg utazása Bécsbe, családi 

magánügy, mi nem birhat azon jelentőséggel, hogy 

a két kormány politikai szövetkezését eredményezné.
 

A koronahg februáriusban fog elutazni, mi oda 

mutat, hogy ez ügyben végelhatározás még nem 

hozatott. Elébb bevárják, hogy miként alakulnak 
a 

viszonyok keleten. A candioták és görögök ügyét 

itt melegen felkarolták s Mamisani és Tomaseo ve- 

zetése alatt philhellen bizottmány is alakult. Még 

folyton mennek garibaldisták azon vidékekre s bő- 

ven láttatnak el úti költséggel. Genua vagy Brin- 

disiben hajóra szállnak s a jóniai szigetekre vitet- 

nek, honnan aztán a csatatérre mennek. A kor- 

mány tűri e toborzásokat, s állitják, hogy a király 

egy millió frankkal segélyezte a görög comitét." 

NÉMETORSZÁG. A ,Prov. Corp." igy értel- 

mezi a bajor miniszterelnök ismertetett beszédét : 

„A Poroszország és Ausztria közt kötött békeszer- 

Zödésben megállapittatott, hogy az északi és déli 

német államok viszonya késöbbi egyezkedés tárgya 

marad. Azon ingerült kedélyhangulat mellett, mely 

a háboru bevégzésekor uralkodott, sokan aggódtak 

Tészében előfordul, de legkitünöbben Kel emen- 

havason mult nyáron felfedezett kénestrachytok 

kerületében jön elő. Igénytelen véleményem szerint 

vetekedhetnének az ismeretes franczia malomkövek 

mind tartóssági, mind könnyü idomithatási előnyei- 

vel. Egyébiránt e tárgyra még visszatérendek majd 

Kelemen-havasának népszerüen tartandó geologiai 

ismertetésénél. Megjegyzendő még, hogy az érintett 

franczia malomkövek édesvizi kovagból állanak, az 

az olyan quarzból, melyek meleg forrásokból üle- 

pedtek le. Ehez hasonlót Hunyadmegyében Dobrá- 

tól délre fekvő Roskány nevű helység mellett Ne- 

mes János ur talált, s általa muzeumunknak ado- 

mányozott nagybecsü ásvány- s közetgyüjteménye 

példányai közt látható. Magától értetődik, hogy 

mind a roskányi, mind pedig a Kelemen-havasi kö- 

zetek czélszerűü alkalmazhatása felett csak összeha- 

sonlitó kisérletek után lehetne döntő itéletet mon- 
dani. 

A Trachyttuffok, melyek Erdély terüle- 

téből jelentékeny részt foglalnak el, három félék : 
vagy olyanok, melyek rohamközetekhez hasonlóan 

vulkanicus eredetüek, még pedig vagy szárazföldi, 

vagy tenger alatti tüzhányokból ömlöttek ki; és 

ismét olyanok, melyek a trachytok elmállásából viz 
alatt rakodtak le. 

Az elsők, mint szárazföldi vulkánokból szár- 

mazottak a Hargita hegylánczolat mindkét lejtő- 

jén vannak leginkább kifejlődve, s kiséretökben 

több helyen timsós közetek is találtatnak, mint a 
Büdös környezetében. Ily eset Zsibó környékén is 
előfordul, s intő például szolgál a timsó gyártásnak 

házánkbani kezdeményezésére. 
A tenger alatti vulkánokból kiömlött tuffok 

6 

a felett, hogy ezen egyezkedés létrejötte közé a 
majnai vonal ékeli magát, s nem lehetlen, hogy a 
déli államok végre is Ausztriához fognak csatla- 
kozni. A mi (berlini) kormányunk egyelőre jobb 
reményeket táplált s határozottan müködött a kö- 

zeledés utjának elegyengetésén. Többek közt a bé- 
kealkudozásoknál mindig szem előtt volt tartva, 
hogy a déli államokra nézve ne tétessenek oly fel- 
tételek, melyek a nemzeti kapcsok ujonan egymás- 

ba illesztését korlátolták, sőt inkább új alapok té- 

tessenek le, melyek az egységes német állam ki- 

fejlődésére kedvezők legyenek. Poroszország mind- 
inkább csupán a közös német érdekeket tartotta 
szem előtt a szerződéseknél, s annálinkább bizha- 

tott abban, hogy Dél-Németország népei és fejedel- 
mei keblében minél inkább lecsillapulnak a szomoru 
események által felizgatott kedélyek, annálinkább 
fel fognak ébredni a nemzetiségi érzelmek s köze- 

ledni az északi államhoz. Ezen remény gyorsan 

megy teljesedésbe. A déli német államok közül ép- 

pen a legjelentékenyebb, mely azok vezénylésére 
hivatva van, kormánya részéről a tartományi kép- 

viselettel öszhangzólag már most nyiltan fellép a 
a szorosabb kapcsolatok óhajtásával. Azon nyilat- 

kozat, melyet Hohenlohe hg ez ügyben a bajor kö- 
vetek házában tett, örömteljes záloga azon honfiui 
érzelemnek, melynélfogva Dél-Németország, a po- 

rosz kormány és egész Németország egyesült erő- 

vel fog törekedni, hogy közös egyetértésük által, 

mint az a prágai szerződésben kilátásba tétetett, 

szerencsésen előkészitsék az összes német nemzeti 

kifejlődés útját.4 

Az észak-német parlament febr. 24-kén nyit- 

tatik meg; az alkotmányjavaslat előtanácskozásai- 

nak örvendetes haladását constatálja és megjegyzi, 

hogy a leglényegesebb alapok fölött már egyez- 

mény jött létre. 

SZERBIA. Belgrád, jan. 27. A „Wand."- 
nek irják : ,Konstantinápolyban az utóbbi napok- 
ban sok ezer példányban osztattak ki proclamatiók, 
melyek a törököktől való felszabaditásra hivtak min- 
denkit föl és beszélik, hogy ezen izgató iratok sok 

zajt ütöttek. - A ,Memorial Dipl.4 azon hire, 
hogy a szerb várak kiüritése elhatározott dolog 

volna, innen nem nyerhet megerősitést. Mindez 
óráig az itteni külügyi hivatalban mitsem tudnak. 

Igaz, hogy itt is hire járt, hogy a felső vár le fog 
rontatni, de hivatalosan erről nem tudnak. Sőt in- 

kább az ellenkezőt lehet föltenni, hogy a porta eb- 
ben még nem határozott; ha azonban ezen érintett 
hir mégis ma vagy holnap ([valósulna, táviratilag 

fogom tudatni.4 

OROSZORSZÁG. Mint az ,Independance- 
nak Sz.-Pétervárról irják, ott „a kormány egy ter- 

véről beszélgetnek, mely szerint egy oly gyüleke- 

zetet szándékozik egybehivni, mely minden tarto- 

mány három képviselöiből alakittatnék, s melyben 

a tartományi kormányzóságok hasonló számu kül- 

döltjei vennének részt. Ezen gyülekezetnek feladata 
volna a birodalom pénzügyeinek átvizsgálása és azon 

eszközök fölött tanakodás, mint volnának azok meg- 

javitandók. A belga lap levelezője ezen hirért, me- 
lyet nem tart valószinünek, nem akar felelősséget 
vállalni, de a közvélemény jellemző irányának te- 
kinti és azt véli, hogy egy képviseleti testület egye- 
dül birná a czári birodalom orvosolhatlanul zilált 

pénzügyeit rendezni.* 

KÜLÖNFELEK. 
O A hatvanötös bizottság, mint egy 

távirati tudósitásból értesülünk, tanácskozásait teg- 

nap befejezte, s miután a magyar miniszterium 
mrrmzmmmmemnrrrrrr 
rendesen horzsakő (Bimmstein) alkotással birnak s 

legszebben a Csicsóhegy körül, ismét Retteg, Pá- 
nyik, Verespatak és Nagy-Ág mellett vannak leg- 

inkább képviselve. Néha ezek is timsós tartalmuak; 

de leginkább alkalmazhatók fából vagy vasból ké- 

szült lapok és szelvények csiszolására; szóval : 

mindazon czélokra, melyekre eddig az ismeretes 

Horzsakőó lön alkalmazva. 
Azonban legnagyobb gyakorlati értékök van a 

tulajdonképeni üledékes tuffoknak, melyek mint már 

emlitők, a trachyt-féle rohamközetek elporladása s 

mállamából fövenyközetekhez hasonlóan rétegenként 

ülepedtek le a viz alatt. És hogy ez igy történt, 
eléggé tanuskodnak e közetekbe zárt szerves ma- 

radványok, különösen növénybélyegek s lenyoma- 

tok. Szerencsénkre minden tuffok között nálunk leg- 
nagyobb mérvben elterjedvék s hazánk egész ke- 
rületében néhol egymással összefüggő széles vona- 

lokban, néhol pedig szétszaggatatt kisebb telepek- 

ben mutatkoznak; söt még Erdély közép területe 

egyes pontjain is itt amott észleltettek. Valószinü- 
leg az egész mezőség hullámos felső szintje 

ilyen üledékes tuff telepre van lerakodva. 

Az üledékes tuffok rendesen a fehér-, szür- 
ke-, sárga- és zöldszinek különböző árnyalataival 

birnak, kovag tartalmuk bősége és szivacsos érdes 
alkotásuknál fogva kellő szilárdságot rendkivüli 
könnyüséggel párositván mindennemü épitkezésre 
kitünöen alkalmasaknak bizonyultak. Ezért több he- 

lyen nagy köbányák által aknáztatnak ki, mint 

Déésen, Maros-Ujvártt, Persányon s a székelyföld 
több helyein. S minthogy csekély sulyok által na- 
gyon alkalmasak a szállitásra, az ily vidékeken a 
kőböl épült házak majd mind ilyenféle nagyon szá- 
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programmjának megállapitása maguk a magyar ál- 
lamférfiak által épp ettől föltételeztetett, ekép a 

legmagasb kinevezések közzététele pár nap alatt 

várható. 
o A moldva-oláhországi kivándorolt 

magyarok nemzetiségének elnyomásáról a ,Sürgönye 
által a napokban közölt tudósitást a „Gazeta" ha- 
tározottan „hazugságnak4 bélyegzi, s e lap szerint 

a csángó-magyarok (mintegy 50,000 lélek) nem 
egyebek, mint katholikus székelyek, a kik az er- 

délyi nemesség zsarnoksága és az erőszakos calvi- 
nisaltatási félelem miatt Moldovába menekültek. 

Egyébiránt - ugymond – ha a ,Sürgöny" félti a 

csángókat a romanizáltatástól, ám eszközölje visz- 

szavándoroltatásukat. 
- Az oláhországi inségröl hajmeresztő dol- 

gokat irnak : A törökbúza, mely a mamaligát és 
puliszkát kedvelő oláhországiak leginkább müvelt 

terménye, a mult évrben majdnem tökéletesen tönkre 

silányult, minek következtében a falusi nép most 
éhenhalással küzködik. Az ottani helyzet külö- 

nösen Kis-Oláhországban Krajova környékén - 
napról napra fenyegetőbb alakot ölt, miután a tar- 

talékraktárakban felhalmazott magot a közelebbi 

években apránként mind eladogatták. Az élelmi- 
czikkek roppant drágák, csak a hús olcsóbb, mint 
azelőtt; ez is pedig onnan van, mert a gazdák — 

abrak és takarmány hiányában — kénytelenek szar- 

vasmarháikat poton árom eladni. 100 oka (225 font) 
kukuriczának ára jelenleg 30 ezüst huszas; 1 oka 

(21/2 font) burgonyáért egy lee-t, (21/, lee1 o. é. 
ezüst huszas; 40 para—1 lee; 32 lee=1 cs. kir. 
arany), 4 tojásért egy ezüst huszast fizetnek. A 
kerületi hatóságok egész napon át ostromoltatnak 

a kérelmes földnépe által, mely napokig éhező csa- 
ládjai számára kenyérért rimánkodik. 

—- A ,W. Ztg.4 szerint jan. 20.án császár ö 

ő Felsége Simor János, győri püspököt, eszter- 
gomi érsekké és Magyarország primásává ne- 

vezte ki. 

– A nemzetiségi kérdést szabályozó 

bizottmány több tagja a 6ő ös bizottmányban is 
benn levén, mig ez tanácskozásait bevégzi, addig 
munkálatát felfüggeszteni határozta mult hó 30 án 

Nyáry Pál elnöklete alatt tartott ülésében. 

– A ,„Hon" irja, hogy Szentesröl kül- 

döttség jelent meg Horváth Mihálynál, kö- 
zölve Oroszi Miklós szentesi képviselő levelét, mely- 
ben egészségi szempontból leköszönni szándékszik 
képviselői állásáról, azon esetben, ha Horváth szülő- 
városának helyébe való megválasztását elfogadni 

hajlandó, s ekként reményünk van, hogy a vissza- 
tért nagy honfit nem sokára a honatyák közt szem- 

lélhetjük. 

— Örömmel olvastuk közelebb, hogy a bras- 

sói városi communitás üléseit nyilvánosoknak nyi- 
latkoztatta ki, de még nagyobb örömünkre szolgál 

elmondhatni, hogy városunk képviselő testületének 

ülései - a t. szónok úr minapi kijelentése szerint 
— mindig nyilvánosak voltak. 

— Közkivánatra a világhirü párisi zeneszerző 
és zongoramüvész Litoltf Henrik ur f. február 

hó 7-én az itteni nemzeti szinházban még egy, 
s pedig legutolsó bangversenyt fog adni, 
mely alkalommal a nevezett szerző következő zene- 
müvei fognak előadatni: a közelebbi hangversenyen 

fényes sikerrel bemutatott és nagy tetszést aratott 
„Robespierre", ouverture dramatidue nagy zene- 
karra, szerző saját vezénylete alatt. Közkivánatra 
a ,Concert Symphonidue'" három első része, 

zongorára zenekarral, előadja a szerző. - ,Les 

Girondins ouverture dramatidue, nagy zene- 
karra a szerző vezénylete alatt. Hódolat Ma- 

gyarországnak". Rögtönzés, zongorán előadja a 
z rca as n 

raz természetű közetből állanak. Könnyü idomitha- 

tások a tömöttebb változványokat köfaragásra is 
nagyon ajánlja. Az emlitett helyeken kivül még 
Fogaras, Déva, Dobra, Mádavidékén és Zarándban 
csaknem az egész Körös völgyében használtatnak 

különnemü épitkezésekre. 
Mint nevezetes tényt kell még érintenem, 

hogy jeles geologusunk nagy-enyedi tanár Here- 

pei Károly urnak (ki Nagy-Enyed vidékének 

geologiáját a magyar orvosok és természetvizsgálók 

XI-dik évkönyvében oly tüzetesen és szépen is 

mertette) kisérleteken alapult állitása szerint az 
üledékes tuffok némely válfaja „a vizhatlan (hyd- 

raulicus) mész készitésénél czélszerüen használható 
anyag.4 Talán nem tévedünk, ha a roham (erup. 

tiv) tuffokat e czélra még alkalmasobbaknak 
lenni gondoljuk. 

Végre nagyon is helyén látom itlen felemli- 
teni az erdélyi gazdasági-egylet ama felada- 
tát, melynélfogva kötelességében állana ez egylet- 
nek mindazon hazai közet- és földnemeket, 

melyeknek ismerete különösen gazdasági s ipari 
szempontból mulhatlanul szükséges — összeszerezni 
s könnyebb tanulmányozhatás s áttekinthetés végett 
rendes helyiségében kiállitani. Részemről csekély 
ismereteimet ilyszerü törekvések előmozditására szi- 
vesen s legnagyóbb készséggel felajánlom, de ezt 
meg kellene előzni a gazdasági-egyletnek muzeumunk 
igazgató választmányához intézendő olyszerü meg- 
találása, hogy ennek következtében részint a már 
muzeumunkban meglevő ilyszert duplicatumokat ez 
érdekben felhasználhassam, részint pedig ezután 

maga az öszinte jelle 

teendő honi utazásaim alkalmával figyelmemet e 

szerző. Részletesebb értesitést a rendes szinlap hozand, 
mely magában foglalandja ez érdekes zeneestély 

többi részeit is. Ily nagyszerü müvészek átutazása 
városunkon valódi esemény lévén, s egyébiránt is 
szerfelett ritkán levén alkalma közönségünknnk az 
elősorolt és csapán Európa fővárosaiban hallható 
nagyszerü zenekölteményekhez hasonlókat hallhatni, 
figyelmeztetjük Kolozsvár műértő közönségét azon 
rendkivüli élvezetre, mely rá jövő csütörtöőkön a 

szinházban várakozik. Hszotan Dnin ondk s 

O Nemcsak K. Papp. Miklós inditja köze- 

lebbről ,Magyar Polgár' czimt politikai lapját, 
hanem már febr. 26-kán M.-Vásárhelytt is egy új 

lap kezdi meg pályafutását ,Székely Közlöny- 
czim alatt, Székely Ádám szerkesztése mellett, pp- 
litikát kizáró vegyes tartalommal. S igy rövid idön 
öt magyar lap lesz a Királyhágón innen. E nemes 
versenyhez, a nemzeti mivelődés érdekében, min- 
denki csak szerencsét kivánhat. lag rlisadast 

— A záhi új postakezelő úr ellen lapunk t. 
előfizetői köréből panaszok küldetnek be kiadónk- 
hoz, mely szerint a „K. Közlöny" kiszolgaltatása : 
körül nem igen hajlandó tiszteletben tartani azon 
jogot, miszerint az ilynemü postai küldemény min- 

denekelőtt magát az illetőt, s nem napok mulva 
felbontott és összemázolt állapotban illetik. Átalá. 

ban az ilynemü panaszok mostanság több oldalról 
merülnek fel; nem egy előfizető türelme kifárad a 
boszantó eljárás miatt, s mi kénytelenek vagyunk 
komolyan figyelmeztetni az illetőket, hogy a lapo- 
kat felbontani s visszatartóztatni jogsértés. 

— Beküldetett t. szerkesztőségünkhez : „Ze 
nészeti zsebszótár,4 zenészek s műkedvelőkk 
használatára szerkeszté Ráder Antal. Ajánlva : 
nagytisztelendő Gebaner Izidor úrnak, cist. r. ál- 
dozár és fögymn. tanárnak, mint a szépmüvészetek 
s különösen a zene lelkes pártfogójának. Pest. 
Kugler László. 1867. Ára 40 kr. Irodalmunkban a 
maga nemében első s valóban hézagpótló, csinosan : 
kiállitott mű, mit ajánlunk az illetők figyelméb. 

— A ,P. L." szerint Zágráb város munici- 

piuma a helytartóságnak a hadsereg kiegészitési- a 
törvény haladéktalan keresztülvitelére adott rende- ; 

letét ujolag visszautasitá. A kormány részéről szi- 

goru kényszer-rendszabályok fognak alkalmaztatni. 

—- Becs megerőditésének végleges olhatáro- 

zása az elmult héten történt. Az elfogadott tervrajz 

szerint a birodalmi főváros a Kahlenbergtől Stade- 

lauig félkör alakban, 42 előváracscsal és 3 váröv- 

vel lenne ellátva. Kahlenberg, Henberg s a Sophie- 
nalpe magaslatait várak fogják koronáznii 

— Nemzeti szinház. Szombaton, február 

2.kán Litolff H. ur hangversenye, előzményül 
„Fehér Othellot czimüű 1 felv. vigjáték adatottt, 
egy silány, minden belbecs nélküli parodiája 
Shakespeare nagyszerü tragaediájának, melyet az : 

összevágó sükerült előadás is érdekessé alig tudott 
tenni; de a gyenge kezdetnek valójában nagyszerü 

volt vége, mert a hangversenyi részt a Litolff által 
szerzett ,„Robespieere Ouverture drama- 
tidue" czimű nagyszerü zenemtüve fejezte be, 
mely egyike a legfönségesebb zene-eszméknek, az 

nem csak a hangoknak öszhangzatos egybefüzése, 
hanem egy dicső fogalomnak fönséges érzékitése, 
mondhatnók egy zenészeti korrajz, mely még a 

laicus előtt is mintegy láthatóvá teszi azon nagy- 

szerü világtörténelmi mozzanatot, mely a mult szá- 
zad végén a zsarnokság éjében elszunyadott embe- 

riséget felrázta lethargicus álmából, az zenészeti 
festése a nagy franczia forradalomnak , eszményi- 

tése a világot átalakitott ezen nagy horderejü eszme- 
harcznak, melyből minden iszonyai, s minden túl- 

csapásai mellett is a jog uralma, s a népfönség ha- 
talma emelkedett ki. 

g
 

e 

Tájképi alakzata a trachytképződménye! 
nek rendesen kerekded s csak nagyon ritkán szag- 

gatott. Az ujabb roham-közetek közül ezek vannak 
nagy magyar hazánkban legnagyobb mérvben 

terjedve; hol harang, imola, vagy kúpalaku 

zatokban mutatkoznak. Semmi rejtélyes, s 
tokszerü zugokat nem alkotnak, hanem n 
bérezkeretek fonódnak körül, vagy huzódnak v 
emelkedett kúpjaik alatt. Tlk 

Ilyen környezetével együtt a Csicsóhegye i 

Ennek csúcsán ma már csak rómjai láts 
régi várnak, melynek hajdan 
egykor a Torma család egyik őse 
megett messzi távolban ott fehérlik m 
szel a szinte 6,000 láb magas Cz 
küpjával, mint gyönyörü, de egyszersmint 
tos emlék-oszlopa az eocen korszak elején a föl 
méhéből kiemelkedett zőld-trachytoknak; 

öslényeket, melyeknek hieroglyphszert 
kibetüzhető s megfejthető a ol 
tek östörténelmének myriad a 

Semmi kétség, hogy minden vidél 

tioja nagy hatálylyal bi 
meretes, hogy a magyar fö 
classicus hazája! Minden szöglei sségtől 
domborodott emelkedett tájképei rede 

Árpád vezénylete alatt e 

czél elérhetésére is kiterjeszthessem. abat 



nagyszerü harczának, a 

Az ezt érzékitő zenemű bevezetése egy pana- 

szos mélabás dallam, mely az elnyomott leigázott 
népnek panaszát oly érthetőn dallamositja, közbe 
szöve hallani tetszik rablánez csörtetése a szabad- 

ság vértanuinak, kik a Bastille sötét börtöneiben 
eltemetve vannak. A nép feljajdulása mind pana- 

szosabb, mind fenyegetőbbé lesz, nemsokára harcz 

zsivaly vegyül közbe, s képe tünik elő a torlaszok 
a hatás itt mind fokozódik 

a zene mind zajosabbá, mind erősebbé lesz; táro- 
gatók harsogása, dobpergés, s a viadal megráz- 
kodtató süvöltései vegyülnek be, mig végre a győ- 
zelmet jelölőö Marseilaise - a francziák ezen 

Rákóczyja — elragadó diadal-indulójának lelkesitő 
dallamával fejeződik be. 
Soha zenét, mely ily érthető modorban fes- 

sen, mely egy eszmét ekként érzékitsen, melá fel- 
vett történeti jelenetet ily elevenen, mintegy meg- 

testesitve állitsa elő, melyben annyi gyöngédség, 
annyi harmonicus öszhangzás mellett annyi erő és 
hatalom legyen kifejezve még nem hallottam, s 

étségtelenül Litolff e nagyszerü szerzeménye egy 
oly epochalis műremek, melyet zeneértők és laicu- 

sok egyaránt elragadással fognak hallani és meg- 
érteni. / 

És e zenészeti műremek nagyszerü hatása 
mellett, bámulhattuk a zenekarnak teljesen sükerült 
öszhangzatos előadását, annál is inkább, mert az 

csak kétszeri kisérlet után, rövid két nap alatt 
rögtönzve tanulta be, és ott állott a vezénylő ál- 
ványon Litolff kis varázs-pálczájával kezében ,át- 
szellemült arczezal mint egy teremtő genius, és ez 
álványka nagyszerü piedestállá emelkedett lelki 
szemeink előtt, melynek tetejére helyezé képzetünk 

a szellemi óriássá felmagasuló kis embert, ki nagy- 

gyá, magasztossá a lélek fönsége által lesz. 

Az ezt megelőzött darabok az „Adagió 
religiosot, melyet zenekar kisérettel játszott 

Litolff; a ,„Carneval de Paris*, melyet egye- 
dül adott elő zongorán, és egy többszörös viharos 
taps után programmon kivül játszott ,Fantasia 
mind Litolff szerzeményei voltak, s mindenikét 

bámulatos technikai ügyességgel, annyi melegség 
s oly mély érzéssel játszta, hogy nékem ugy tet- 
szett, hogy mostani játéka sokkal melegebb és át- 
érzettebb volt az előbbieknél, különben ugy vagyunk 
a valódilag nagy müvészekkel, hogy minél több- 
ször halljuk, annál inkább tetszenek, annál inkább 
elragadóbbá és meghatóvá lesznek. 

Közbeszőve Nagyné H. Ida a Szevillai 
borbély nagy magán dalát; Széphegyi T. ismét 
egy magándalt énekelt az Áfrik ai nöböl, mind- 

kettő zenekiséret mellett, mindkettő tapsokat s 
többszörös kihivást érdemlőleg. Széphegyi T. még 

soha igy hangjánál nem volt, hangja oly ércz-tisz- 

ta és gördülékeny volt, s annyi melegség s annyi 

A szinház ez alkalommal zsúfolásig telve volt, 
s ki ez este Litolffot s nagyszerü szerzeményét 
„Robespierre drámai nyitányát« nem hal 
lotta, az valójában szellemi önmegkárositást kö- 
vetett el; mi is, kik hallottuk, s kik hallása által 
ritka műélvezetben részesültünk, csak fájdalmasan 
tudunk megbarátkozni azon eszmével, hogy e te- 
remtő nagy művészt utoljára hallottuk, s fájdalma- 
san veszünk búcsut a távozótól, kinek emléke so- 
káig fog élni közöttünk. Hordozza Isten szerencsé 
sen dicsteljes utain. —0— 

Vasárnap, febr. 3-kán a Demersegy és 
Maillan által irt, Czakó Zs. által forditott 
Mari egy anya a népből« czimű dráma ada- 
tott, egyike azon hatásteljes régibb daraboknak, mely 
soha sem évül el, mely mindenkor érdeket képes 
ébreszteni. Az előadás egybevágó és sükerült volt, 
Szépné a czimszerepet müvészi felfogással és 
hatásteljesen adta, Pifkó L. k. a. Sofia grófnöt, 
Bokodi Remy-t, Balla Bertrandot, Ujházi az 
ármányos sötét jellemű Appianit jól személyesiték, 
a szinház telve volt. 

Hétfőn, febr. 4-én Mitrovich ur utolsó fel- 

lépte és jutalomjátékául „Nor m a. 
Február ő kén a 2.ik és utolsó „szinházi 

álarczos bál. 

UJ EdST A. 

tika iránti interpellatiora, constatálja a kabinet tag- 
jainak egyetértését az alsóházban tett nyilatkozatá- 
val; s igy folytatá beszédét : „Én a Poroszország- 
gal és a német államokkal kötendő szövetség alatt 
egy kölcsönös, a területi integritást és vészély ese- 
tében a kölcsönös segelyt biztositó, a legteljesebb 
egyenjoguság alapján kötendő állam-egyezményt 
értek. Hogy egy ily egyezmény az elhatározási 
szabadságot nem tartja fenn egyenlően, hanem 
egyenlően korlátozza, - ezt a ház aligha tévesz- 
tendi szem elől.4 

— Brüssel, febr. 1. Az új községi szerke- 
zet szerint az első polgármestert a király nevezi 
ki; a községi választások az általános szavazatjog 
alapján történnek. d 

— Athen, jan. 26. Á török hajókon a Py- 
raeusba érkezett 350 önkénytes kiszállitása a nép 
által megakadályoztatott. A kormány egy kis szi- 
getre vitette őket, de vonakodott azokat átvenni, 
kivévén az Athenébe tartozókat. 

Távirati tudósítás a bécsi börzéröl 
Február 4-n : 50/, Nemzeti kölcsön 100 ért. 70.50. 

59/, Metallidues 100 fri 60.50. Kamat 64.60. -Bank- 
részvény 737.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
171,80, London 10 ft st. 100 Ért 231/. kr 128 30. 
—. Ezüst 127.-. Cs, kir. arany 6.06.— 1860. 
kölcsön 86.—. 

Január 31-n: Földtehermentesi kötvény ma- 
gyarországi 70.—. Erdélyi 66.—. 50 személynél többet számláló műkedvellők közre- érzéssel énekelt, hogy mindenki kellemesen volt = München, febr. 1. A mai országgytlés- ée [rtejős srerkeezt pozsA BNi miüűködése által erősitett zenekar e nehéz darabot meglepetv ben Hohenlobe ha válaszolván a bajor külügypoli- rarz-rosnt m 
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Arlejtési Hirdeimmemy. minthogy pedig e, fokő eledhá, a legszilárdabb alapra van a legjobb ezben nem hamisitott Az erdélyi orsz. tébolyda számára 1867-dik évre szükségeltető kellékek fede- t bélye t ügy nom fejér Pezsgő a 2fit pi rös 
e ő . öl séget saját érdekében, hogy raktáramat csak rövid látogatással tisz izo zése végett az erd. orsz. tébolyda irodájában szombaton február 16-dikán d. e. ozot i m grala óság tekintetében minden vállalatnak 2 frt. 50 kr, Valódi Tokaji Bor 1 ft. 10 érakor nyilvános árlejtés fog tartatni. i2) élére tehetö. fa (3–30) 40 kr. butelia, miadenféle finom játszó kár- A megkivántató kellékek következendők, u. m. g ÁRU-KIMUTATÁS.: =tyák, fris groji és strachinó sajtok talál- 1-ször Kész férfi öltönyök, posztó és vászonból (Zwileh). s Divatáruk. s tatnak a legillendőbb áron 2 szor Kész női öltönyök, gyapjú szövet (flanell) és vászonból. =500 darab télikendő, 3, 5, 7 frt 50, 9 írt 10, egész 72 frtig. SCHÜTZ KÁROLY 3-szor Kész ágy- és fejérnemü. 500 darab longschawl, nyomtatva vagy kidolgozva, 6 ft ö0, 10, 15, 18, 20, 30, egész 80 ftig. fiszer kereskedésében Kolozsvárit 4-szer Mindenféle házi eszközök : kés, villa, kalán, kefeseprü stb. s 8000 darab ruhakalme. Orleans, Lama, Knickebocker, Mohair, rőfje 18, 256, 32, 38, 45, 60, s D s s d Ss-ször Lábszőnyegek, bőrkészitmények (lábbelit ide nem értve) és más külön- e0 sini detm –2) féle apróságok. 

= 500 rőf selyem kelmé sima ven atott, Töe T - 2 tő ig- - rverési ir e mén 1 Az árlejtési feltételeket, valamint a szü ségeltető kellékekből mustrákat, mai 400 darab Berealin s ses inekelme a egész 45 krig. A felminezi t ekéléze y. 
; naptól kezdve a szokott hivatalos órákban az intézeti irodában megtek nthetni. eirmo narmb lmorpeniomet Cs szlbes park é, 0 ZTb 10 18 ezcse Iő ntg Aranyosezokt FEZT SV idégi do T Minden árlejtő köteles, még a szóbeli árlejtés elkezdése előtt bánatpénzül Férfi és női fehérnémük hollandi és rumburgi vászonból: ranyosszékben — Vvendégfogadója, mely A =1000 darab férfing, 1 30, 2, 2 ft 80, 3 frt 40 egész 4 frt 50 krig. =közvetlen az országút mellett fekszik, az 

akár kész pénzben, akár pedig állam- kötelezvényekben a napi árfolyam szerint, a , 1000 darab férűing, ! 50, 2, 2 f et b. s abban gyakoroltatni szokott minden korcso- 
vállalkozó által beszerzendő kellékek becséhez képest, letenni még pedig. 1090 darab nől ing kézi himzéssel, vagy simán, 1 frt 60, 1 ít 90, t 80, 3 ft 50, an gya z0ko ke 1) A férfi öltönyökért 3 80 at. Z egész 5 ft. legfinomabb. mátlási joggal együtt 1867 dik év Szent- A ö öltg két sle re 50 t 500 darab férfi gatya és nadrág, 3 frt 560, 2 frt 50.13 frt 60. 2 györgy napján kezdőleg bárom egymás- Be kn felememükeré s 180 frt. 00 darab uői nadrág, 2 frt, 8 frt, 3 ft 80 krig. után következő évekre a többet igérőnek ha- 3) Az ágy féje 20 ftb Vászon, asztal és ágynémü, kendő stb. Z szonbérbe fog adatoai, felkiáltási ár 800 frt A ézt epg it á ekért 30 1500 darab kézzelfont vászon %, és é/, széles, 80 röfös, 6 írt 50, 7 ft t0, 9 ft, 9 frt 50, o.é. bánatpénz ennek tizede. A lábszönyegek s börkészitményekért . frt. 10, 10 frt 50, 12, 18, 15 frtig. Az ályerés tartak Öszvesen tehát a fennirt kellékekért . . 280 ífrt. 1800 darab 50 és 54 rötös Hollandi, Irlandi és Rumburgi szővet 18, 20, 22, 25, 28, 30, 40, rel, p arvota mits az ekez és ezen bánatpénz a válalkozó ajánlata elfogadása után egyszersmind biztosítékul 59 egész 80 fitiz. v0 00 vemdye 6 0 0 g =részletesebb föltétélek áddg is megnéz- 
irazatartatik. bel elo kívántt a 1000 eoa 6, 12, 18, 24, 30, 36 személyre, 6 frt, 7 frt 50, 9, = hetök. 
szazabályszerüleg szerkesztett, s ille élyeggel ellátott, a megkivánta nat emü szö ing 30 30 röfös, mi a sznben, pénzt, valamint az ajánlott áruczikkeknek betükkel és számokkali kitételét, s evég 2000 arab egyne s0r hé ankinő- fv,o Tőfös, minden kivántató szinben 43) B 3) 

i re azon nyilatkozatot is tartalmazó irásbeli ajánlatok, miszorint az árlejtésbe bocsát- 13000 tuczet vászon és battist zsebkendő fehér és szines, 2 frt 20, 3, 3 ft 50, 4, 6, 12 frtig. Bérbe adandó vendégfogadó. kozó előtt minden vállalkozási feltételek világosan ismeretesek, és hogy ő ezen fel- Ezeken kivül a raktár el van látva minden kigondolható Divat- és Vászon árukkal, és A Gyerő Vásárhelyi határon, Kolozs- tételeknek magát közvetlenül aláveti, - az irásbeli ajánlatokban már kivülről is a minden előszámlált darabok rőf és darab számra adatnak. vártól harmadfél órányi távolságra, az or- czikkek, melyekre ajánlatot tesz, általa megnevezve lévén,- a szóbeli stítsnek A kik é értékre , ebte t év brlete éyjen bantósm szágut mellett, van egy vendégfogadó, 
i. . b it dók - e éső . vi ki megrende selk a z s s P stat A' - s 1 a 7 v - - 

Az erdélyi orsz. tébolyda Igazgatósága. N. Szeben 1867-iki Január 21-kén. bekiadó. 
Szerződni lehet felette Gyerő Vásár- 

Sz. 37. 1867. (52) (2-3) hel ; yt a 67 ház szám alatt lakó tulajdonos- A polg. a 
al, vagy Kolozsvártt a külső monostorut- EFHiN etmeémy. 

czában 161. ház szám alatt lakó Székely 
e János nrral. Nemes Kolosmegye idgl. törv. széke közhirré teszi: hogy a néhai gr. Kemény : , 4 4 4 sámuel hagyatékához tartozó Gerendi fűjószág és annak tartozékai f. évi ápril 24 ell s es aP01 0 es esze 1 kén kezdődőleg fixadministratio melletti kezelésre lévén kiadandók, eziránt árverezé 

= si határnap tűzetik ki 1867 február 13-án d. e. 9 órán kezdödőleg ezen törvény- - s k 

"ögd, 
széknél. Mözlemmémy. Miről a válalkozni kivánók azon megjegyzéssel értesittetnek , hogy a fixadmi- dte föll nistrationalis szerződés alapját képezendő árverési feltételeket, ákár ezen törvény szoros föfenén jenyképeszeti ét stz inerko kedteté máms E é eme f A i ik é -SZz a g - ákdhetjakár pedig hbagyatéki gondnok Poch József urnál megtekínthetik és 1e pészeti téren szépet és hasznost koronként előállitott, azt anyagi körülménye- s s sz 

. 
l . 

s ss 
inkhez képest kedves hazánkban is létesitsük, ismertessük és tehetségünk 0 . a s sz 

Ns. Kolozsmegye törvényszékének 1867 jannár 8-án tartott üléséből. g szerinle terjnszteni segtsük. s é s 
Jelenleg a t. ez. közönségnek ismét egy újabb fényképészeti módosi- g sazóz A s taást lehetünk szerencsések bemutatni. 

Az 1857 dik év végén Disdery franczia udvari fényképész volt az a z 
első , ki a már csaknem egy évtized óta használatban lévő látogató-jegy ág z sa g 

, alaku fényképeket (Wisitenkarten) késziteni kezdette: A következő év ele- nod Figy elemmre EÉdó. e jén az ily nemü fényképeket műtermünkben mi is lendületnek inditottuk, és k 2 s E 
Azon erdélyi földtehermentesitési kötvények t. cz. tulajdonosai, kiknnek Aazok azon időtől fogva nálunk is köztetszésben részesülnek. Most azonban a . a s kötvényeik az 1866-dik év decz. 31 én a 83,000 fitig eszközlött kisorsolás al- mint szaklapok irják, a londoni Wi ndow és Bridge által feltalált, ugyneve- mse e g Bz géása kalmával kihuzattak, tisztelettel felhivatnak, hogy ezen kötvényeket - mezelt Cabinet-portrait ek külföldön a látogató jegy alaku fényképeket hát másssn lyek a cs. kir. állampénztár által csak is hat hó mulva váltatnak be-kész- térbe kezdik szoritni, minthogy ezeknél csaknem négyszerte nagyobbak, disze- gez B pénzzel a legkedvezőbb feltételek mellett rögtön beváltja sebbek és előnyösebbek. gsáHs , Ennélfogva, minthogy az ily nemü fényképeket mi is terjesztésre mél- s má s s HHUJTT FLESZ TAHRROLY tóknak tartjuk: bátrak vagyunk azokat a t. ez. közönség kegyes pártfogásába : g e E a a s Tóas Kolozgvárit b. Radákház a fötéren. annyival is inkál b ajánlani, mivel jelenlegi pénzviszonyainkat tekintetbe véve k ka a e E aoa s Ezen kivül még bevált földtehermentesítési kötvényeket és le- külföldiekhez képest sokkal jutányosabban fogjuk előállitani. Ugyanis: p sa e járt szelvényeket (coupons) ez utóbbiakat minden dij nélkül, — 51/0/) ma- 12 példány diszesen kiállitott Cabinet-portrait 6 frt. s s a E gyarhoni zálog - és elsőbségi kötvényeket, kolozsvári zálogbázi részvényeket, 6 b n n 4, e sza 

minden nemü megvan rampapírokat és sorsjegyeket arany és ezüst 3 n n ? é s ags nznemeket, a legkedvezőbb felt 1 E z Családi vagy másnemü csoportozatok (2 vagy 3 személy) az árakra néz- a 
ve semmi különbséget nem tesznek. A látogató-jegy alaku fényképek árát a következőleg szállitjuk le. Em g - Es 

en 12 példánynak ára diszesen kiállitva 4 frt. o. é. a r körtz ep 66 2 = s 
E ENHA TE ggyógyszer p n n i e z a kz k - tiszta 3 n n n n n 

- ő 12 egyszerüen , 3.,di ! 0N GRIMAULT g Co és első 6 ? ? s 1 850 kr. z * 

APOTHEKER, PARIS oggaa e a A a b foglelja a Továbbá olajfestékkel szinezett különböző nagyságu fényképekkel is a ; gitinő hatást orvosszert, és a vasat, a vér egyik alkatrészét. legjutányosabban szolgálunk. Olajfestékkel e kelkk 1 a legkittinőbb párisi orvosok használják a fehérkor elmu asztására végleges kiállitásukhoz legfeljebb egy óra negyedii lő itő fiatal leányoknál a kifejlődést elősegitse, s a létszervezetnek elve- t oz. megrendelőnek. E szerént nem mint eddig a más rendszerek szerini ke zongora-készitő, észe helyrehozza. Gyorsan elüz bizonyos elviselhetlen gyomor fáj-- áltitott olaftstntoyeknél hoy napok sőt hetek is miyúmalaik pzz arczkép Bécsből, ajálnjá egészen uj sa- a lyek vérhiány vagy Leucorrhoe miatt állanak elő és melyeknek a elaltására. á a n készitményü zongoráit, a leg- gyakra van téve; szabályozza és könynyiti a havi tisztulást és k Melyek után a t. ez. közönségnek továbbra is kegyes pártfogásába ajánl jütányosabb árakért: elválla i 
sikerrel használtatik, a sáppadt, lymphaticus és scropulás gyermekeknél. juk magunkat.. 18 dentéle igazitásokat és ha T yat gerjeszt, elősegiti az emésztést és hasznos különösen oly személyek. Kolozsvártt, januáriusban 1867. denlele igazitaásokat és harn- kiknél megfeszitett munka miatt vérhiány, betegségek vagy sokáig tartó Veress Ferencz, Vastag György, golást, helyben és vidéken 18s e. Jó következései soha sem késnek. orsz. muzeum fényképésze. festész. Dakása: farkasutcza 82-dik szám 
Főraktár Magyarhonban Pesten Török J. gyógysz. mek Lakásom.: sétatérutoza 46. szám. en a jobb oldalon. Erdélyben Kolozsvártt VTolff J. és dr. Hintz Gy. gyógysz. g k Cs r. intz ry. gyógs 


